



## 守护“光明” 乐在其中

□本报记者徐莹波 通讯员文洪灵

他，一身蓝色工作服，一个粗布斜挎包，一双粗糙有力的手，古铜色的脸庞上写着“坚毅”；无论寒冬还是酷暑，日复一日，年复一年，他始终在平凡的工作岗位上默默耕耘、奉献，在看似平淡的工作中燃烧着如火的青春；他甘于寂寞，却像一个跳动的音符，跃动在群山之中，用心守护着那一盏盏明灯，让万家灯火更璀璨辉煌。

他是苏履军，46岁，共产党员，守护万家灯火的众多电网人之一，现任南方电网广西桂林兴安供电局白石供电所配电线路维护班班长，2023年桂林市“五一劳动奖章”获得者。

### 大山里维护电网，不怕毒蛇就怕马蜂

苏履军于1996年进入兴安金石水电公司工作；公司并入兴安供电局后，2007年6月，他进入该局溶江供电所金石营业点，从事维护抢修工作；2015年7月，成为溶江供电所配电线路维护班副班长；2020年，任兴安供电局白石供电所配电线路维护班班长。

白石供电所管辖白石乡、漠川乡两地电网。其中，配电线路维护班有7人，主要承担7条输电线路共249个公变（即公用变压器）的巡查、清障、维护、抢修等工作，管辖线路长达265.43千米。作为班长，苏履军要长时间在条件艰苦的大山里工作。

5月15日6时30分，苏履军与同事王勇驾车来到10千伏白石竹线（从白石乡政府到白竹村委）巡检。“每个月都要持续开展线路巡检。

这条输电线路一共有8个公变、一个专变，沿途多是崎岖山路，如果太晚出发，巡检任务可能要持续到深夜。”他说。

汽车行驶到山区，道路泥泞狭窄，再也无法向前进驶。苏履军和王勇只能下车步行。半个小时后，他们来到当天巡查的第一个工作点——水源头公变。此时，他们的工作服已经被汗水湿透，从头到脚都沾上枯草、泥土。他们顾不上休息，立即对变压器和周围的线路进行检查。

“绝缘导线外皮如果酸蚀氧化，容易出现漏电现象，检查时一定要细心……”苏履军工作非常认真，并不时把巡检要领告诉王勇。

接着，他们又来到苦竹坪公变、下水冲公变、上水冲公变巡检。完成3台公变的巡检后，已是13时，终于可以休息一会，苏履军就地坐下，拿出水壶，大口喝着凉开水，再吃了一个面包。“在炎热天气里，有时自带的开水不够喝，只能喝山里的泉水；干粮不够时，就摘几个野果充饥。”他说。

当天15时30分，苏履军和同事来到了白竹移动基站专变（客户产权变压器）巡检。这个专变位于半山腰，没有山路，苏履军只能徒步爬上去，再把绳子抛下，将王勇拉上去，距离上次巡检已有一段时间，变压器附近长满了杂草，他又拿着砍刀将杂草砍掉，直至砍出一条小路。

苏履军介绍，巡检线路时，经常需要砍掉靠近电线的竹子或树枝，以减少线路故障。为此，他发现相关情况后，还要利用周末时间，跟当地群众做宣传解释工作。绝大多数群众比较理解支持。慢慢地，他与部分群众结下了深厚的朋友。

他说：“在山里巡检时，经常会遇到眼镜王蛇、眼镜蛇等毒蛇，我们拿棍子先把草丛打一遍，把蛇赶走。其实，我们不怕毒蛇，更怕马蜂，虽然凭经验可以避开蜂窝、蜂群，但有时也会‘中一枪’。”

当天18时左右，在巡检完最后一个公变后，苏履军与王勇拖着疲惫的身躯开始返程。路上，他轻轻地哼起了歌。

随着夜幕降临，远处，有几户村民家中亮起了灯，犹如夜空中闪烁的星星。“每次看到这种场景，我就会涌起一阵自豪感，所有的疲劳也都烟消云散。”苏履军说，这份工作很辛苦，但能为群众送去光明，他“乐在其中”。

### 用自己的“负重前行”，换取群众的“岁月静好”

作为兴安供电局乔军劳模创新工作室的主要成员之一，苏履军参与了多项创新成果、科技项目等课题研究。他不仅爱岗敬业，有刻苦钻研的精神，在工作中还善于发现问题，解决了多项问题，改善了电力设备运行环境，提高了工作效率。

在变电站设备中，有一种户外高压限流熔断器，是确保35千伏电压互感器、站用变电器等设备安全运行的“保险丝”。在开展课题研究时，苏履军发现，由于这种熔断器多安装在户外位置较高处，受环境影响，时间长了会出现固定螺栓锈蚀现象，如果不及时更换熔芯，极易导致设备故障。而拆装熔芯十分困难，每次维修需多名工作人员配合才能完成，且用时较长，这在一定程度上影响了群众用电。

为解决这一问题，从2020年起，苏履军冥思苦想，进行了数十次分析测试，努力克服种种困难，并于2021年完成课题《对35千伏熔断器快速换芯装置的研制》，通过研制出快速换芯装置，有效解决了35千伏熔断器拆装困难、耗时的问题，提高了维修效率，大大缩短了客户停电时间。该成果获得了国家实用新型专利。



▲苏履军在巡线上。文洪灵 摄

“快速换芯装置的实用性很强，加工方便，成本低，适用于电力系统和厂矿35千伏系统中电压互感器、站用变电器中采用的熔断器保护设备。”苏履军说。

兴安县内10千伏输电线路多处于偏远山区，安装在线路上的远程故障指示器的信号弱、在线率不高，出现故障后，远程故障指示器常因无法及时反馈故障信息而影响抢修效率。针对这一情况，苏履军又进行研究，并完成课题《关于提高山区远程故障指示器在线率研究》。该成果有效解决了远程故障指示器在线率问题，可及时反馈故障信息，协助抢修人员及时恢复供电，减少了客户停电时间。

“对待同志要像春天般的温暖。”多年来，苏履军一直把单位当成家，把同事当成亲人，真诚爱护。在他的带领下，配电线路维护班成为一个团结拼搏、能打硬仗的团队。

2022年10月，桂林供电局举办配电专业“安康杯”技能大比武，配电线路维护班代表白石供电所参赛，苏履军发挥自身业务能力强、比赛经验丰富的特长，创新推行“5+2”模式组织大家进行赛前科学训练。

一分耕耘，一分收获。在“安康杯”技能大比武中，白石供电所参赛队在62个参赛队伍中脱颖而出，以过硬的技能本领夺得单体奖一等奖、融合奖一等奖“双料冠军”。

在苏履军等供电人的努力下，近年来，白石乡、漠川乡供电可靠性大幅提高，群众用电满意度持续提升。

“人生每个阶段总是有不同的事要忙，学会坚守，不忘初心，才能无憾此生。”苏履军说，“我将继续奋战在大山深处，守护万家灯火，用自己的‘负重前行’，换取群众的‘岁月静好’。”

## “腐乳工匠”十年如一日坚守老字号

□本报记者苏展

“桂林三宝”之一的腐乳是桂林人再熟悉不过的食品。今年39岁的周庆龙是北京王致和（桂林腐乳）食品有限公司腐乳车间压榨工序质检员兼指导师傅，作为腐乳生产线上的一员，他与这个桂林家喻户晓的老字号已经打了十余年交道。

周庆龙是26岁那年进入北京王致和（桂林腐乳）食品有限公司工作的，但说起腐乳制作，周庆龙的履历还要再往前翻。周庆龙出生于临桂农村，从记事开始，家中的长辈就带着他手工制作豆腐乳。“在我们当地农村，许多家庭都是自己做腐乳吃，孩子们从小就耳濡目染，帮忙打打下手，自然而然慢慢就学会了。”

26岁之前，周庆龙大部分时间在家务农，偶尔和家里亲戚一起做些腐乳自己吃。直到有一天经人介绍进入了现在的公司，周庆龙才正式成为了桂林腐乳生产线上的一分子，开始系统地参与腐乳制作。

北京王致和（桂林腐乳）食品有限公司的前身是桂林腐乳厂，1956年由桂林的老字号腐乳、腐竹、辣椒酱等民间传统作坊合并成立合作社，1958年正式建成国营企业，迄今有60多年历史。



▲工作中的周庆龙。（受访者单位供图）

史。在发展过程中，经历了几代人的艰苦创业，创出“花桥”牌桂林腐乳这个老字号品牌，深受老百姓的喜爱。

进入这样的单位工作，并能参与“花桥”腐乳的制作，周庆龙备感荣幸，对他自己提出了高要求。周庆龙所在的岗位是腐乳车间压榨岗位，这个岗位在腐乳生产过程中起着重要作用，压榨车间热气蒸腾，翻滚的豆浆冒着热气，操作工人戴着帽子，穿着工装、橡胶靴，从头武装到脚，夏天时这里的室内温度达到40多摄氏度，周庆龙每天早上7点就要到岗开工，要在里工作8小时，遇到腐乳的产销旺季，他们要轮班倒、人歇机不停，为了赶订单，加班加点也是常有的事。这样的工作周庆龙一干就是十年。

“周庆龙不仅任劳任怨，他的操作技术和对压榨工艺的完美追求，使得他的工作业绩在同行行业中保持领先水平，是工友们学习的榜样。”周庆龙的领导对他这样评价道。多年来，虽然机械化生产逐步推行，但传统的豆浆点卤、豆胚水分及厚薄均需人为控制，需要用心探索才能掌控。周庆龙在工作之余不断摸索，通过长期实践与经验积累，能严格控制豆胚的厚薄、水分及出品率等重要质量指标。一般工人在压榨豆胚水分这项指标上的合格率为90%左右，而周庆龙可以稳

定在97%以上。

据北京王致和（桂林腐乳）食品有限公司相关负责人介绍，周庆龙在腐乳压榨一线工作了十年，近年来他慢慢转向管理岗位，但他依然保持认真履职尽责的工作态度，日常做好压榨岗位人员技术指导和质量考核评比，有针对性地帮助分析产生差异的原因，并及时进行纠偏，使团队共同进步。他积极组织参加公司开展的劳动竞赛及生产重点岗位劳动技能大比武活动，有效促进岗位人员操作技能提升，营造比学赶超的良好工作氛围。近年来，公司腐乳生产各环节质量管控稳步提升，特别是作为关键控制点的压榨工序成效突显，综合出品率由90.93块/公斤提升到101.97块/公斤，这其中，周庆龙作出了积极贡献。

也是在这十余年中，周庆龙在这一块小小的豆腐乳上获得了属于自己的一项又一项荣誉。2014年以来，他多次被公司评为劳动竞赛先进个人、技术标兵，荣获2019年度北京二商食品股份有限公司“优秀工匠”称号，荣获2020年度北京首农食品集团“首农工匠”称号，2021年被授予“桂林工匠”称号。今年，他荣获了“桂林五一劳动奖章”，奖章的背后镌刻着他十年如一日的奉献与坚守。



▲课堂上，蒋聪与学生积极互动。

□本报记者蒋璇 文/摄

作为一名小学音乐老师，“让音乐属于每一位孩子”一直是蒋聪追求的教育梦想。她想把最动听的音乐带给学生们，在他们的心灵播下一颗和音乐有关的种子。任教的13年时间里，她也一直是这样做的。

### 把音乐种子植入文化土壤 让音乐属于每一个孩子

夏日的校园，充满生机和活力。

七星区华侨小学的音乐教室里，不时传出阵阵歌声和欢笑声。走近一看，蒋聪正在给学生们排演音乐剧《彼得与狼》，现场气氛相当热烈。

在蒋聪看来，音乐根植于文化土壤，一旦脱离了文化的背景将会失去其原有生命力。美育教育在“技”的基础上，也应注重对孩子们进行审美感知、艺术表现和文化理解的培养。《彼得与狼》便是她根据《义务教育艺术课程标准》（2022年版）与广西八桂通教学平台应用相结合精心设计的数字课程。

在课堂实践中，蒋聪从“音乐中的文化”入

## “音”为梦想 “乐”入童心

特别盼望上蒋聪的音乐课，“在蒋老师的音乐课上，我们通过扮演各类角色，在情景游戏中学到音乐知识”。

春去秋来，一批批孩子因为她爱上了音乐，也在音乐中享受着成长的快乐。

### 坚守初心支教乡村 不断提升教学能力

13年里，蒋聪先后在育才小学、穿山小学、东江小学、汇通小学等多个学校任教。

相比城市里的学生，乡村小学的孩子在校学习艺术的时间少了许多，为了响应教育部“深入推进义务教育优质均衡发展”的号召，蒋聪于2014年和2022年两次主动申请从城市学校到地级偏远、基础薄弱的乡村学校交流支教。

2014年，在七星中心校任教期间，她因工作成绩突出获得“优秀交流教师”荣誉。

2022年来到华侨小学后，蒋聪为了激发学生的音乐热情，让音乐课更有吸引力，从零开始组建该校第一支校园童声合唱团——华侨合唱团。“经过不断教学、实践、学习，孩子们的合唱能力越来越强，我们的教学方法也得到了进一步提升。”蒋聪自豪地告诉记者，一年多下来，教学组的老师们发现，孩子们的精神面貌因为音乐而悄然发生着变化，变得更自信、更阳光。在蒋聪的悉心指导下，合唱团获得2022年七星区合唱比赛一等奖。

作为广西边境地区教育结对帮扶工程的一名导师，蒋聪多次开展专题讲座重点帮扶落后地区，并承担2个自治区和3个桂林市科研课题。

由她主持申报的课题《构建小学心理健康教育“1+3”生活化育人体系的实践研究——以桂林市汇通小学为例》获得广西教育科学“十三五”规划重点课题，多篇论文获得自治区及国家级论文奖，并有8篇在国家级刊物上刊发。她还受邀参与《综合实践课程》教材编写，该教材如今已铺开使用。

作为学校党支部副书记，蒋聪积极组织学校师生开展创新党建活动，取得良好的效果，汇通小学党支部被评为七星区五星党支部、党组织标准化规范化建设优秀单位、“校园党旗红”十佳品牌。她个人也收获了诸多荣誉，先后被评为“桂林市义务教育均衡先进个人”。

“桂林市创建文明城先进个人”“桂林市优秀党员”“桂林市艺术工作先进个人”等。今年，她又获得了“桂林五一劳动奖章”，奖章的背后镌刻着他十年如一日的奉献与坚守。

为了给孩子们更好的音乐享受，蒋聪从未止步于获得的荣誉，坚持利用课余时间去参加各级各类培训和学习，并多次到先进学校观摩、研讨，并大胆在自己的课堂上实践，改进自己的教学模式。

虽然只是义务教育阶段一名普通的音乐教师，但蒋聪认为自己的工作非常有价值，音乐教育更具有无可替代的作用。如今，国家对义务教育阶段音体美劳等课程建设明显加强，学生们有了更多学习艺术的时间，也有了更多展示自我的机会与舞台。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”蒋聪表示自己会一如既往地扎根教育这片热土，播撒美妙的音符，让梦想在音乐中绽放。